

专科精研、服务进阶、公益担当,市儿童医院——

以爱之名,守护儿童健康



□本报记者 赵睿煌
通讯员 杨小霞

2024年是市儿童医院搬迁新址后的第二年,党委副书记、院长周栋表示,这一年,医院夯实内涵建设,勤耕服务举措,打造医学温度,以“一米健康”疗愈儿童,“一米视角”服务儿童,“一米权益”拥抱儿童,在专科建设、服务优化与公益道路上三头并进,全力打造儿童友好型医院、慈善儿童医院,为守护全市儿童身心健康再谱新篇。

专科精研 童心疗愈“多元化”

市儿童医院关注儿童全生命周期健康成长,进一步优化专科结构,从高危早产儿救治到18岁青少年生长发育烦恼,从罕见病诊疗到心理健康关爱,儿医人不断精研专科,打破壁垒,寻求“专业化”“多元化”“差异化”的探索之路,用专业照亮生命微光,护航成长的每一步。

8岁男孩天天因为学习成绩垫底,行为失控,经常被学校喊家长,老师说孩子无法适应学校生活。于是,妈妈带着他到市儿童医院儿童保健与心理健康中心门诊就诊。经检查,孩子为重度智力落后。究其原因,原来孩子4岁时就被诊断为孤独症,但当时作为新市民的妈妈没有意识到问题的严重性,也考虑经济压力,没有让他进行康复训练,因此错过了黄金干预时期,导致孩子的情况越来越严重。后来,经过门诊连续数月的康复治疗,孩子的智力有所改善,失控的行为也逐渐减少,从别人眼中的“问题孩子”终于慢慢恢复到平静的生活中。

儿童保健与心理健康中心是儿童医院的特色专科,也是江苏省儿童早期发展基地和妇幼健康重点学科,该科室负责人沈惠娟介绍,门诊上像天天这样

的孩子并不少见。科室目前拥有儿童保健科、发育行为科、临床心理科三个二级专科,开设多动抽动门诊、语言发育门诊、孤独症门诊等特色门诊服务,为0—18岁儿童和青少年提供智力、语言、认知、心理行为发展、营养等全面的评估,并为语言发育迟缓、全面发育迟缓、抽动症、孤独症等儿童及家庭提供训练指导,通过“生物—心理—社会”的诊疗模式,实现个体化保健与综合治疗,早期干预的目标,促进儿童的身心健康、体格与脑智的全面发展。

14岁女孩佳佳是一名初二学生,

因为无法适应学习压力,每次一到学校门口就开始肚子疼。刚开始,爸爸妈妈以为孩子身体出现疾患,带着她辗转多家医院,但检查下来都没有阳性指标。在消化科医生的建议下,佳佳和妈妈来到了儿童医院临床心理科主任田琛妍的专家门诊。结合孩子的检查情况和测试结果,田琛妍发现孩子存在焦虑和抑郁情绪,经过一段时间的药物治疗配合心理治疗,孩子的症状逐渐稳定,腹痛发作频率大幅减少,逐渐降到可控制的范围,两个月后,佳佳终于顺利重返校园。

服务进阶 技术开拓“上高速”

的生命危在旦夕,被转运到市儿童医院,新生儿外科主任壮文军带领团队紧急为她开辟手术绿色通道,小心分离粘连在一起的肠管,一点一点剥离切除坏死组织,最终把乱成一团如“毛线”般的肠道梳理干净,整个手术长达3小时45分钟。壮文军介绍:“这是目前我市新生儿外科手术救治的体重最低、病情最重的宝宝,整个身体只有我一个手掌大,都不要说在她小小的肚子里手术了,就是给她做麻醉都是技术界的灵魂拷问。”

外科手术被称为刀尖上的“舞蹈”,而小儿外科更是失之毫厘差之千里。市儿童医院小儿外科于1996年建院之初一同成立,经过28年的发

展,目前,已经细分为骨科、普外科、新生儿外科、泌尿外科、神经外科、肿瘤外科、心胸外科、耳鼻咽喉头颈外科等亚专科,各个专科团队砥砺前行,勤勉奋进,不断攀登小儿外科领域新高地。

2024年,医院救治疑难重症患者3860例,三四级手术占比60%;疑难手术取得了诸多突破,如罕见病导致的脾脏切除手术、气胸腹腔镜下输尿管膀胱再植手术、儿童神经母细胞瘤切除术、颅咽管瘤切除术、脊髓栓系手术等。

此外,为更好救治危急重症创伤儿童,2024年10月,医院成立了儿童急救创伤中心,依托急诊医学的快速响应机制,以骨科为牵头科室,结合普外科、

泌尿外科、神经外科、心胸外科、耳鼻咽喉外科、儿内科、麻醉科、重症医学科、医学影像科等多个专业的学科优势,建立儿童创伤多学科协作救治体系,提高全市儿童创伤综合救治能力,降低我市创伤儿童死亡率及致残率。

中心成立以来,已抢救多例创伤性颅内出血、创伤性脊髓损伤、车祸引发的胸部损伤、各类骨折等疑难重症病例。儿童急救创伤中心主任郭海滨介绍,近期,中心成功运用“经皮椎弓根钉复位内固定术+经皮椎弓根第一腰椎椎体植骨术”,帮助一名因为意外坠楼而导致不完全性瘫痪的12岁女孩重新开启健步人生。

公益担当 儿童友好“有温度”

项目第一次牵手青海省共和县,周栋带领先心病医疗救治专家团队飞越2000多公里,来到卓玛所在的学校,为孩子们开展“常爱童心”先心病儿童筛查工作。随后,卓玛在“常爱童心”工作组的帮助下,和爸爸一起来到常州无痕“补心”。

这一年,市儿童医院先心病医疗救治专家团队的足迹跨越了青海和新疆,走遍了常州大地,完成约540所幼儿园、小学和中学近1.2万名学生的筛查,“常爱童心”公益项目也在全国青年志愿服务大赛中获评国家级银奖、江苏省一等奖。这一年,心脏中心为近100名先天性心脏病患儿完成救治手术,跋山涉水,“燃灯”守护孩子们的“健康”心愿。

同年6月,市儿童医院和天宁区教育局立足区域少年儿童成长实际需求,深入推进医教融合,共同致力于提升区域少年儿童身心健康和优质发展工程。合作以来,双方开展“点单式”健康科普,已在20多所学校完成科普课程,受益人群超6000人次。

同时,医院组织专家提供了公益咨询义诊服务,缓解了家长对孩子心理及学习问题的焦虑,并提供心理问题的处理方案和策略,与教育局共同推进“医学助力教育神经科学在课堂”“中国学龄儿童脑发育队列研究”等项目,促进少年儿童健康成长。

2024年,市儿童医院耕耘不辍,打造温情与希望的热土,为孩子们的健康福祉奔赴热爱。2025年,医院将继续在质量、技术、安全、服务上深耕厚植,院外发挥常州市儿科联盟牵头单位作用,开展基层巡讲、义诊、科普等公益活动;院前进一步完善急救站点与儿童急救创伤中心建设,提高全市儿童创伤综合救治能力,降低创伤儿童死亡率及致残率;院内以就诊儿童的需求为导向,深化“一站式”服务中心建设,探索全天候门诊模式,开展“预住院”管理,打造儿科舒适病房、无痛病房等,提升儿童就医感受度。

新的一年,儿医人将一如以往坚守初心,勇担儿童友好城市的建设重任,为早日实现区域儿童医学中心的目标接续奋斗,扬帆远航!

配合轨道交通5号线施工

17个站点供水阀门及管道迁改工程开工

本报讯(郑雨露 郭曼茹)记者昨天从常州通用水司获悉,为配合轨道交通5号线建设,随着东经120站供水管线近日移位“搬家”,全线供水阀门和管线迁改工程陆续开工,将于2025年第一季度完成全线所有供水设施迁改工程,保障轨道交通5号线建设顺利推进。

轨道交通5号线为我市地铁线网骨架,起于“两湖”创新区揽月湾站,止于天宁智慧未来城东青站。自西向东途经武进区、钟楼区及天宁区,沿途共有25个站点。自2023年10月开工以来,轨道交通5号线沿线各站点已进入施工关键时期,供水管线迁改工作是必不可少的一步。通用水司工程部主管邵克介绍,轨道交通5号线中涉及供水管线迁

改的站点达17座,“5号线周边自来水管线复杂,且沿线人口密度大,影响居民多,对迁改施工是个不小的挑战”。

为保证施工期间的管线安全,针对管线迁改的特殊性,通用水司超前谋划,精心组织,对所涉及的管道及阀门进行了前期排查,并经过现场勘探和方案协商后,完成了工程招投标工作。同时,为让管线迁改工作对周边居民生活的影响降至最低,供水部门将提前做好相关停水方案和用户告知工作,以便居民提前储水。此外,供水管道迁改施工还会占用部分道路,供水部门将提前与交警及城管部门沟通好施工方案,并做好合理的交通导行方案,希望过往车辆和周边市民予以配合。

“水韵江苏”宣传推广

“太湖湾音乐节”入选十佳案例

本报讯(周洁 常文旅)2024年“水韵江苏”国内旅游宣传推广案例交流活动日前在南京举行,现场公布了十佳案例与优秀案例名单。我市“太湖湾音乐节”入选十佳案例,《深挖青果巷人文内涵,打造常州老城厢里的“文化密码”》和《铺展“福地金坛 逍遥江南”新画卷》入选优秀案例。

太湖湾音乐节是长三角规模较大、历届话题流量突破亿级的顶流音乐节,多年的推广积淀让其拥有强大的市场号召力和品牌影响力。至2024年,音乐节已举办九届,每届都吸引乐迷超10万人次,带动周边景酒交等综合消费超5亿元。

青果巷历史文化街区自全面开街以来,深度挖掘文化资源,因地制宜主打“名士+旅游”品牌,打造“1+7+14+N”名士博物馆群落。2024年,街区举办了一系列带有鲜明文化特征的宣传推介活动,游客量持续增长,激发周边文旅消费,展现老城厢魅力。

金坛文旅利用得天独厚的自然文优势,针对不同客群丰富全域旅游推广手段,增强“福地金坛 逍遥江南”文旅吸引力。金坛文旅还特别设计制作了三星级IP系列文创产品,并利用社会力量开发博物馆研学系列课程,拓展文物和非遗空间多元体验场景,助力文旅内容的二次营销传播。



12月27日,年届九旬的老教育家邱学华来到武进区湖塘实验中学进行教学交流。在学校“邱学华尝试教育史料陈列室”,他鼓励青年教师兢兢业业耕耘,擦亮“常有优学”城市名片,为办好新时代人民满意的教育增光添彩。邱学华是尝试教学法创始人,曾获“新时代中国杰出教育家”称号,享受国务院政府特殊津贴。

张伟俊 陈建伟 黄智平 图文报道

强化培训,确保燃气使用安全



本报讯(陈琳 芮伟芬)钢瓶有无过期未检、橡胶软管有无漏气……12月25日上午,30多名送气工在瓶装液化气配送服务实训基地参加实操培训,提升燃气使用专业技能及应急处置能力。

实训基地模拟液化气使用中易出现的12类、100多种隐患场景,如私接“三通”、软管穿越墙体门窗、灶具未带熄火保护装置、热水器未设置烟道等,让参训人员在实际操作中提升发现隐患的能力。基地建成以来,已培训城镇瓶装液化气三类人员1845人、燃气具安装维修工385人、瓶装液化气送气工327人。

据了解,该基地由城乡建设工程管理中心与江苏城乡建设职业学院合作共建,成立于2022年10月,为全省首个燃气安全实训基地。自开展培训以来,我市瓶装液化气入户安检率由原来的不足80%提高至95%以上,用户实名制购气、随瓶安检信息全部录入“常州市智慧燃气监管平台”,不合格的“瓶灶管阀”显著减少,高层建筑、地下、半地下使用瓶装液化气等问题基本清零,城市燃气本质安全水平得到有效提升。

我市将依托培训基地,持续开展城镇燃气行业职业技能培训,确保每个配送服务人员能做到“入户会安检、问题会发现、隐患会处置、安全会宣传”。

胡平摄

以“高铁速度”办高铁不动产证书

本报讯(曹晶 周洁)“主动谋划指导,大力支持协调!”12月23日,江苏南沿江城际铁路有限公司副总经理叶宏专程从南京赶来,将一面锦旗交到常州市不动产登记交易中心副主任张晶手上,感激地说:“从项目对接到领取证书,我们感受到了常州不动产登记的速度。”

沪宁沿江高铁于2018年10月开工建设,2023年9月建成通车后,沿线县市进入长三角1小时高铁圈。今年,常

州市铁路办加快推进沪宁沿江高铁常州段概算清理、确权办证等工作。为保障沪宁沿江高铁(江苏南沿江城际铁路)常州经开区段顺利办理不动产登记,常州市不动产登记交易中心主动对接,协调联动属地政府、资规经开分局、测绘院、法院、银行等多部门,形成合力,确保建设用地权属合法、界址清楚、产权明晰。不动产登记交易中心启用经开区重大项目服务专区,联动市中心企业服务专区,为高铁登记制定个性化方案,通过专区办、专员跑,切实为企业解压减负。

此次沪宁沿江高铁(江苏南沿江城际铁路)常州经开区段主线站前工程用地、站后工程用地共取得不动产权证50本,发证总面积超36万平方米,为沪宁沿江高铁完善产权管理跑出了“高铁速度”。

市照明处修编出版城市照明工程系列丛书

本报讯(汪远 芮伟芬)由城市照明管理处参与编撰的城市照明工程系列丛书日前出版发行。该系列丛书共5本,分别为《城市照明专项规划设计》《城市道路照明工程设计》《城市夜景照明工程设计》《城市照明工程施工及验收》《城市照明运行维护管理》。

随着《城市照明建设规划标准》(CJJ/T 307)和《城市道路照明设计标准》(CJJ 45)等一系列规范的颁布实施,我国城市照明建设水平得到极大提升,常州市城市照明管理处、《城市照明》编辑部、中国建筑科学研究院建

筑环境与能源研究院、北京同衡和明光电研究院等单位在总结城市照明行业多年来实践经验的基础上,收集了全国多个城市照明管理部门的规划、设计、施工、验收、运维等方面的典型方案,以及行业内优秀企业的新技术、新产品、新材料的应用案例,整理、修编成了这套系列丛书。该系列丛书涉及城市照明专项规划设计、工程项目实施、方案遴选、器材招标、安装施工、竣工验收以及运行维护管理等工程建设的各个环节,内容全面、图文并茂、讲解详细,对促进全国照明行业的发展具有重要意义。

常报热线

新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791
投稿邮箱 czrbtg@163.com